
Ata da Reunião Colegiado PPGE

Data e horário: 15 de fevereiro de 2019 às 10:00h

Local: Auditório PPGE

Composição da mesa:

Professores (as) doutores (as): Maria Eulina Pessoa de Carvalho, Jorge Fernando
Hermida, José Leonardo Severo, Charliton José Machado, Ana Dorziat de Melo, Luiz
Gonçaga Gonçalves, Maria Zuleide Pereira, Timothy Denis Ireland, Janine Marta
Coelho Rodrigues. Maria Alves de Azerêdo.

Discentes: Ringson Gray Monteiro, Sawana Araujo Lopes, Vanessa Araújo Toscano de
Brito.

Técnica-administrativa: Cynthia Pinheiro.

1.Foi realizada a leitura da ata da última reunião do Colegiado (14 de dezembro de
2018), aprovada por unanimidade.

2.Em seguida, foram discutidos os seguintes pontos:

2.1.Sobre a Seleção 2019, a profª Maria Eulina destacou a falta de condições de trabalho
para a realização da Seleção (déficit de funcionários, déficit de equipamentos de
filmagem e operadores, oscilações da Internet, etc.), o que dificultou o andamento
adequado do processo seletivo. Ressaltou a necessidade de realizar a próxima Seleção
mais cedo e sugeriu o mês de julho de 2019 para início do processo;

2.1.1 Os discentes Vanessa, Sawana e Ringson se colocaram à disposição para apoiar a
continuidade do processo seletivo;

2.1.2. O prof. Timothy sugeriu fazer uma solicitação do Colegiado à Direção do CE,
buscando apoio para melhor andamento do processo seletivo;

2.1.3. O prof Charliton destacou os pontos positivos do andamento da Seleção 2019, em
especial a forma correta e acertada do processo, ressaltando o empenho da Comissão e
Coordenação;

2.1.4. A profª Maria Azeredo avaliou positivamente a forma de correção da prova
escrita, em que o professor corrige a prova sem identificar qual é a linha do candidato,
nem a nota do 2º avaliador;

2.1.5. A profª Tania sugeriu montar um grupo de WhatsApp para melhorar comunicação
entre os membros da Comissão;

2.1.6. A profª Zuleide sugeriu rever alguns critérios exigidos para participação na
Seleção, por exemplo, a quantidade de publicações, que considerou muito rígida. A



profª Ana Doziat discordou do posicionamento da profª Zuleide, informando que é
importante que os candidatos se qualifiquem, e o prof Charliton lembrou que é
necessária a participação dos mesmos nos vários eventos (Congressos, Seminários etc.)
que são realizados anualmente;

2.1.7. A profª Maria Eulina solicitou a manutenção da mesma equipe para a Seleção
2020 e que já dessem início aos trabalhos, visto a intenção de começar a Seleção em
julho de 2019;

2.2. Sobre a gestão financeira, a profª Maria Eulina informou que o dinheiro do
Programa não estava sendo gasto em sua totalidade. Dessa forma, fez uma solicitação,
via SIPAC, para gastar o dinheiro que sobrou dos Recursos Próprios, e, assim que for
liberado, o Programa disponibilizará para a compra de passagens. Informou também que
o CE comprou cinco passagens de professores que participarão de defesas no PPGE em
fevereiro de 2019. Destacou que o Relatório Financeiro de 2018 foi divulgado no site do
PPGE;

2.3. Sobre a abertura do processo de defesa da aluna Ana Lúcia (orientadora profª
Adelaide), a profª Maria Eulina informou que um membro externo (profª Fernanda) não
tem a expertise exigida para participação na banca. Prof. Jorge Hermida informou que a
Linha de Políticas Educacionais não concorda com essa decisão, pois a profª Fernanda
teria a expertise exigida, e sugeriu uma discussão posterior para tratar do assunto. A
profª Maria Eulina informou que foi enviada para os professores e publicada a
Resolução 01/2019, que define a participação de professores (as) em bancas de
mestrado e doutorado do PPGE. Prof Charliton sugeriu que os indeferimentos só fossem
aplicados em bancas posteriores a data da publicação da nova Resolução. Sendo assim,
foi realizada votação (11 votos a favor e 4 abstenções), em que foi aprovada a
composição da banca de defesa da aluna Ana Lúcia, sem ampliação;

2.4. Sobre a atividade de aprovação de bancas de defesa, a profª Maria Eulina solicitou a
constituição de uma comissão para a realização desse trabalho. A comissão deverá ter
um representante de cada linha. A profª Ana Dorziat ressaltou a necessidade de incluir
critérios para a participação de professores estrangeiros. A discente Sawana questionou
se o membro externo não poderia ser externo ao Programa, por ser mais difícil trazer
professores externos a UFPB, mas a profª Maria Eulina respondeu negativamente, visto
que há uma tendência nacional de seguir esta orientação, promovendo uma maior
visibilidade dos PPGs;

2.5. Foi lida pela profª Maria Eulina a Resolução 01/2019, que define a participação de
professores (as) em bancas de mestrado e doutorado do PPGE, e revisada, conforme
sugestões dos membros do Colegiado. A Resolução foi aprovada por unanimidade;

2.6. Sobre a necessidade de convites formais aos professores externos, o prof. Timothy
solicitou o envio de convites formais pela Secretaria do Programa;



2.7. Sobre o preenchimento da Sucupira, profª Maria Eulina informou sobre a
importância de manter atualizada a plataforma e a necessidade de participação de todos
os professores;

2.8. Sobre a solicitação através do Portal da Transparência, profª Maria Eulina informou
que o Programa recebeu uma solicitação para enviar as atas de reunião do Colegiado e
informações sobre passagens nacionais e internacionais do Programa dos últimos 10
anos;

2.9. Sobre a oferta de disciplinas 2019.1, profª Maria Eulina solicitou o planejamento e
envio pelos professores;

2.10. Sobre a comemoração dos 40 anos do prof. Timothy no PPGE, os professores
decidiram comemorar em um restaurante na sexta-fera, 22/02;

2.11. Sobre a campanha da ANPED, projeto Sala de Aula Itinerante, prof. Leonardo
sugeriu propostas de participação do PPGE.

Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata que vai assinada por mim,
Técnica em Assuntos Educacionais, que a redigiu e lavrou, e pela coordenadora Profª
Drª Maria Eulina Pessoa de Carvalho, que dirigiu os trabalhos, e pelos que estiveram
presentes na qualidade de participantes da reunião.

Cynthia Gomes Pinheiro (Téc.em Assuntos Educacionais PPGE/CE/UFPB)

Profª Drª Maria Eulina Pessoa de Carvalho (Coordenadora PPGE/CE/UFPB)




